

Д. А. Ильченко
преподаватель

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ В 2018 ГОДУ

Совокупность общегосударственных и местных налогов и сборов, взимаемых в установленном Налоговым Кодексом порядке, составляет налоговую систему Украины. Система налогообложения Украины очень несовершенна, что создает большое количество трудностей и вопросов. Из-за противоречий налогового законодательства Украины, даже специалисты с большим опытом и налоговые консультанты затрудняются ответить на некоторые вопросы налогообложения без детального изучения законодательной базы и многочисленных разъяснений отдельных вопросов официальными органами, практики налогового арбитража. С принятием Налогового кодекса сложности только увеличились [1, с. 230-250].

26 сентября 2017 года представители бизнеса собрались, чтобы в очередной раз обсудить необходимость замены налога на прибыль предприятия налогом на выведенный капитал. Идея внедрения в Украине налога на выведенный капитал возникла уже давно и впервые нашла свое отражение в законопроекте № 3357 еще в 2015 году. Тогда законопроект был раскритикован и не поддержан чиновниками [4]. С тех пор законопроект, предусматривающий внесение соответствующих изменений в НК, несколько раз претерпевал изменения прежде чем был сформирован окончательно. В его разработке принимали участие как представители власти, так и предприниматели. 20 сентября 2017 года законопроект должен был предстать перед Кабмином, но его рассмотрение так и не состоялось.

При разработке положений, регламентирующих внедрение нового налога, использовалась эстонская система, а также учитывались интересы государства и налогоплательщиков. Ожидается, что в украинской версии налог на выведенный капитал также будет применяться только к распределенной прибыли. Однако законодателю придется приравнять к налогооблагаемому распределению прибыли гораздо более широкий круг операций во избежание массовых злоупотреблений налоговыми льготами. Вполне ожидаемо, что к таким операциям будут отнесены те, которые активно используются для минимизации налоговой нагрузки. Это могут быть определенные виды выплат неплательщикам налога на вы-

веденный капитал: плательщикам единого налога, неприбыльным организациям, некоторым нерезидентам, например, связанным с налогоплательщиком или зарегистрированным в низконалоговых юрисдикциях.

Принцип взимания налога только в момент распределения прибыли упрощает ведение налогового учета, в первую очередь, за счет отсутствия необходимости подтверждать правомерность понесенных расходов и сформированных убытков. Благодаря этому упрощается ведение учета для целей налогообложения, существенно сужается сфера налогового контроля и, соответственно, поле для потенциального конфликта между фискальными органами и налогоплательщиками. Более того, налогоплательщик получает возможность решать, когда он готов уплатить налог – без необходимости делать это с определенной периодичностью. Это дает ему свободу для маневра и стимулирует реинвестиции в украинскую экономику. В свою очередь, это должно стимулировать поступления в госбюджет от других налогов – НДС и налога с доходов физлиц, применяемого к зарплате [4].

Также в Верховной Раде Украины 17 июля 2017 года под № 6758 зарегистрирован проект Закона Украины «О внесении изменений в Налоговый кодекс Украины и некоторые законодательные акты Украины относительно мер по детенизации оборота товаров и услуг и унификации учета доходов и расходов физическими лицами – предпринимателями» [5].

Обоснование необходимости принятия данного законопроекта содержится в пояснительной записке к нему. В частности, в ней со ссылкой на данные Минэкономразвития указано, что интегральный показатель уровня теневой экономики в Украине в январе – сентябре 2017 года составлял 30% официального ВВП. А при его оценке методом «Расходы населения – Розничный товарооборот» за тот же период он достигает 51% ВВП. И корень зла, как вы догадываетесь, конечно же, кроется в упрощенной системе налогообложения. Причем этот «корень», по мнению разработчиков документа, имеет две ветви: возможность работать без РРО при годовом обороте до 1 млн грн и неведение учета расходов единщиками.

В пояснительной записке к законопроекту сказано, что предложенные меры приведут к выводу значительной части товаров из теневых оборотов; импортеры, производители и оптовые компании выйдут из тени и наполнят бюджет страны. При этом малый бизнес не пострадает, поскольку упрощенная система остается без системных изменений.

Література:

1. Олійник О. В. Податкова система [Текст]: навч. посіб./ О. В. Олійник, І. В. Філон. – К.: Центр навчальної літератури, 2006. – 456 с.
2. Податковий кодекс України [Електронний ресурс]: Закон України від 2 грудня 2010 р. № 2755-VI. – Режим доступу: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2755-17>. – Назва з екрана.
3. Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо податкової лібералізації [Електронний ресурс]: Проект Закону України від 26.10.2015 р. № 3357. – Режим доступу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=56874. – Назва з екрана.
4. Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України щодо заходів з детінізації обігу торгівлі і послуг та уніфікації обліку доходів та витрат фізичними особами-підприємцями [Електронний ресурс]: Проект Закону України від 17.07.2017 р. № 6758. – Режим доступу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62334. – Назва з екрана.

Р. Г. Кіркока

к.е.н., доц.

АУДИТ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ: ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА З ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМИ 1С БУХГАЛТЕРІЯ 8.2

З плином часу в Україні і інших розвинутих країнах світу збільшується кількість малих, середніх та великих підприємств. Відповідно до цього, своєчасно повинно поставати питання про доцільний та якісний моніторинг фінансової системи підприємства, тобто її аудиту.

До винайдення спеціалізованих програм аудиту та моніторингу фінансової системи підприємства, люди виконували цей обсяг праці завдяки розрахункам і загальноприйнятим нормам фіксування фінансових змін, але з приходом спеціалізованих програм, завдання аудиту фінансової звітності на підприємстві стало більш легким, так як програми значно скорочують термін виконання різноманітних завдань, починаючи від створення звіту, закінчуючи повноцінним аудитом усієї фінансової системи звітності на підприємстві.

Такі програми як «1с бухгалтерія 8.2» безперечно роблять процес аудиту більш ефективним, швидким та точним, що є необхідними та достатніми критеріями при здійсненні аудиторської перевірки.

Аудиторський звіт – це офіційний документ, що видається аудиторською організацією (аудитором) клієнту, в якому відбивається